

Patricatul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
TELEFON: Redacția și adm. 16-80
Red. de noapte și tip. 20-77

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar Le 4000.—
Pt. sindicalizați " " 3000.—
Pt. întreprinderi un an " 120.000

Peștele primului ministru

de ȘTEFAN I. SIMON

era dintre partidele politice în Frontul Național Democratice și partidele istorice ale ditorului și C. I. C. Brătianu pe de altă parte, în ultimul timp în joc de a se afla în joc de a ține spre o desăvârșire agrava.

tonul introdus în presă de către jurnaliștii așezate pe de o parte și de altă parte, nu e nici pe departe de a crea o atmosferă politică și ce e mai durabilă decât acest ton, nu servește decât intereselor populare românești, în loc de a îndemna la muncă și la unirea tuturor forțelor, ca să propovăduie în sânul opoziției, destrămarea unității, ura și desbinarea sinerei democrației noastre.

de această situație dl. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, a avut o conferință de presă, în care a prezentat în fața presei, în vorbirea sa, unele probleme economice, politice și de acțiune din țara noastră, făcând lumina și în această direc-

dr. Petru Groza, a arătat că tocmai pentru a se ajunge la o destindere a relațiilor politice interne, guvernul a luat o serie de măsuri pentru a evita vărsarea de sânge, a desființat lagărele de concentrare punând în libertate pe toți deținuții politici.

lupta electorală, a menționat dl. dr. Groza, trebuie să fie înțelesă, trebuie să fie evitată violența de orice natură, trebuie să se evite să se încalce în mod vădit de aiplana divergențele și conflictul politic, ci se vor agrava în tot ce este posibil. Conform acestei ordine de idei, Consiliul de Miniștri, a luat în discuție în special factorii conștienți ai partidelor politice, de a înțelega maselor populare și de a le lăsa să se exprime asupra luptei și propagandei electorale pentru a înțelegi să se evite orice ciocniri între partidele politice.

de largă concentrare democratică, asigură libertatea desăvârșită a tuturor partidelor politice în ceea ce privește propaganda electorală. Această propagandă însă să fie desfășurată în condiții absolute umane. Violențele nu trebuie să aibă în viața politică.

în ceea ce privește atitudinea guvernului față de naționaliștii conlocuitori, dl. ministru al Jariș a precizat următoarele: „Să nu primejduiim tot ce am câștigat în această direcție prin desființarea lagărelor”.

deținerii la problema alegerilor, atât în ceea ce privește cât și în ceea ce privește, au declarat că alegerile vor avea loc în cel mai scurt timp cu putință și că vor fi de o natură încât să înțeleagă o adevărată consiliere a voinței electorale largi populare.

Arând în baza noii legi electorale pentru prima oară în țara noastră, democratizarea alegerilor libere și deplină în adevăratul înțeles al cuvântului, poporul român va să se pună în mișcare și să pună frânele democrației noastre. Dacă românii înțeleg și înțeleg deplină activitatea de până acum, au dorință să se lupte de încredere în guvernul nostru. Și această cu atât mai mult cu cât poporul român, astăzi (Conținut în pag. 4-a)

Statele Unite doresc dezvoltarea și adâncirea prieteniei cu popoarele Uniunii Sovietice

NEW-YORK. — Postul de radio New-York, într-o emisiune recentă s'a ocupat de raporturile de prietenie dintre Uniunea Sovietică și Statele Unite. Postul de radio New-York a citat din discursul generalului Eisenhower, care a accentuat că cele două mari puteri trebuie să trăiască în bună înțelegere, căci acesta este interesul întregii lumi. Deasemenea, au fost citate alte două discursuri ale politicienilor de opoziție din Statele Unite, care au declarat la fel că Statele Unite trebuie să adâncească și să extindă în toate domeniile prietenia cu Uniunea Sovietică.

Unul dintre acești politicieni a acuzat unele curenturi de dreapta și elemente reacționare din America că încearcă să pună piedici în calea dezvoltării prieteniei între Uniunea Sovietică și Statele Unite.

Postul de radio New-York a citat apoi

din ordinul de zi al generalissimului Stalin, dat cu ocazia aniversării celei de a 28-a aniversări a armatei roșii și în care generalissimul Stalin a accentuat că U-

niunea Sovietică dorește să trăiască în pace cu toate popoarele și caută o refacere și dezvoltare pașnică în toate domeniile.

Generalissimul Stalin numit comandant suprem al tuturor forțelor armate ale Uniunii Sovietice

MOSCOVA. Se comunică oficial că, generalissimul Stalin a fost numit comandant suprem al tuturor forțelor armate de uscat și navale ale tuturor Republicilor Socialiste Sovietice.

Președintele Poporului Uniunii Sovietice, a hotărât că înființează un Comisariat al Poporului al Apărării Naționale, care unifică toate forțele armate. După înființarea acestui Comisariat al Poporului, Comisariatul forțelor navale a fost desființat.

Comandantul suprem al tuturor forțelor armate sovietice a fost numit generalissimul Stalin.

Alegerile din Argentina au decurs fără incidente

Pentru prima oară a participat la alegeri și Partidul Comunist argentinian

BUENOS-AIRES. — Alegerile generale din Argentina au decurs fără incidente, comunică corespondenții de presă din capitala Argentinei. N'a fost ridicată nicio obiecțiune contra delegaților cari păzeau urnele după votare. Pentru prima oară

în această țară a luat parte la alegeri și Partidul Comunist argentinian.

Posturile de radio americane au deslășuit un atac contra colonelului Perron, arătând că la procesul dela Nürnberg au fost prezentate mai multe documente care dovedesc în mod clar că dictatorul

din Argentina a avut legături strânse cu nazii și fasciștii din Europa și a colaborat cu aceștia pentru fascizarea Americii de Sud. Rezultatul alegerilor nu va fi cunoscut decât peste câteva săptămâni, din cauza dificultăților de comunicație cu regiunile îndepărtate.

Delegația libaneză pleacă la Paris pentru a începe tratative în vederea retragerii trupelor franco-britanice

Generalul Anders pleacă la Londra

LONDRA. — După cum anunță corespondenții de presă, delegația libaneză, care a luat parte la ședința Națiunilor Unite și care și în prezent se află la Londra, a primit în cursul zilei de ieri dispoziții din partea guvernului Siriei și

Libanului să plece la Paris, unde vor începe în curând tratative în vederea stabilirii modului și datei când vor fi retrase trupele britanice și franceze din Levant.

Tot din Londra se comunică că generalul Anders, comandantul trupelor polo-

neze din Italia, va pleca în curând la Londra pentru a se consulta cu guvernul britanic în vederea demobilizării soldaților polonezi aflați sub comanda sa.

Ministrul de externe polonez a părăsit Praga

PRAGA. — D. Zimovsky, ministrul de externe al Poloniei, care de mai multe zile se găsește în capitala Cehoslovaciei unde duce tratative cu guvernul cehoslovac în vederea lichidării diferendelor de frontieră, a părăsit în cursul zilei de ieri Praga, întorcându-se la Varșovia pentru a face un raport guvernului său despre rezultatele tratativilor duse până în prezent.

Guvernul francez va cere Angliei și Statelor Unite să rupă relațiile diplomatice cu Spania lui Franco

PARIS. — După cum se comunică din Paris, Consiliul de Miniștri se va întruni pentru a discuta problema ruperii relațiilor diplomatice cu Spania lui Franco. După cum se pare, guvernul francez va trimite câte o notă la Washington și

Londra, prin care va cere ca și aceste două state să rupă imediat legăturile diplomatice cu Franco.

Sindicatul muncitorilor de transporturi și a celor dela căile ferate au sîstat orice transport care era destinat Spaniei.

Descoperirea unor documente secrete cu privire la rețeaua de spionaj german în Cehoslovacia

WASHINGTON. — Guvernul american a răspuns la nota de protest adresată de către guvernul cehoslovac în privința transportării dela fosta reședință de vară a ambasadorului german din Praga a unor documente secrete de către unii

ofițeri americani veniți din Germania. Aceste documente erau căutate de foarte mult timp de către autoritățile cehoslovace și care se refereau la unele evenimente petrecute înainte de izbucnirea războiului și desvăluiau întregul aparat

de spionaj care funcționa în Cehoslovacia.

Răspunsul guvernului american a dat asigurări guvernului cehoslovac că documentele care au fost găsite de ofițeri americani, vor fi restituite statului cehoslovac în cel mai scurt timp posibil.

Patriotul PLUGARILOR



Să stăm de vorbă

Cu dumneața vreau să stau de vorbă azi, cu dumneața care prudești din zi și lângă noapte să scormonești pământul, arându-l, săpându-l și prăsiindu-l, pentru a scoate din el cele trebuincioase hranei noastre de toate zilele.

Munca d-tale, eu, o înțeleg mai bine ca alții. O înțeleg pentru că sunt copil de țaran trădit, pentru că ani copilăriei mele am petrecut cu mâinile strângând coarnele plugului, dela ora trei-patru dimineața și până la nouă-zece seara, sub dogoarea soarelui de vară.

Și ca unu ce cunosc truda d-tă de om sărac, dăm voie să privesc cu d-ta înapoi la anii care au trecut și împreună să zicem:

Înainte de acest război care a pus stăpân pe noiștră dela un capăt la altul, starea țaranului nostru a fost din ce în ce mai rea. Pământul nu avea, pământul acesta pe care călca el toată ziua, pe care-l muncea din zi și până în miez de noapte, nu era al lui. Era al boierului care venea călare să-l privească cum îl curg, iroade de sudoare dealungul obrăjilor îngălbeniți, de nesomn și oboseală. Iar toamna, primea și el atât cât să nu crape de foame până venea iar primăvara s-o ia dela capăt.

Dar poate că d-ta nu erai din aceștia și dacă nu erai, e greu să-ți poți înțelege pe acei care-și plângeau în palmile bălătoare soarta lor vișegă.

Acei dintre țarani noștri care aveau — de bine, de rău — o bucată de pământ, cum ești și d-ta desigur, nu erau nici ei mai căpățâniți. Munca lor nu era mai ușoară ca a celor lipsiți complect. Doar atât că atunci când voiau să vândă o mazăre, două de grâu sau de porumb, pentru a-și împlini nevoile casei, primea pentru asta, atât cât să nu zică că l-a aruncat pe drumuri. Dacă-și trimitea nevastă să vândă singura găină ce o mai avea în ocol, pentru a-și cumpăra un litru de gaz sau un chih de sare, doamna cuștrului domn mare, o primea de sus și-și bătea joc de ea cu prețul pe care i-l dădea. Dar blata femeie era nevoită s-o vândă. La înținerie nu putea sta și nesărat nu putea mânca.

Ochii acestor țarani, erau îndreptați mereu spre cel din fruncea țării.

Așteptam de la ei o măsură care să pună capăt stării lor nenorocite.

Se ducea omul la înfruntul elecțiilor, asculta pe domnul boier care le promitea marea și sarea, numai să nu uite să pună stămpila pe un semn pe care li-l arăta el și pleca omul spre casă cu gândul că se vor schimba toate. Partidul domnului boier ajungea la putere.

Aceasta bietul om, aștepta, dar de îmbunătățirea lucrurilor nimic vorbă.

Venea un alt domn. De data asta sîmbuț, cu un dărab de lașă deacumora ochiului drept și vorbea și dumnealui. Ii înjura pe cei care sunt în putere, îi făcea hoști și mincinoși; dar să vadă el când vor veni „noi noștri“ cu semnul pe care nu cumva să-și uie când vor vota.

Asculta bietul om și se erucea. Dar poate că „astia“ vor fi alții — își zicea el cu gândul în vremuri mai bune. Ajungeau și astia, dar de schimbă nu se schimbă nimic.

Așa ne-a prins războiul: săraci în țară bogată.

Greutățile pe care le-a avut de îndurat țaranul român, deajungul acestor patru ani de război, nu mai e nevoie să le înșirăm aci; le cunoști și dumneața, le cunoști și eu, le cunoaștem cu toții.

Și te întreb: îți dai dumneața seama de ce ni se putea întâmpla dacă nu încheiam armistițiul cu Rusia?

Războiul s-ar fi dus pe pământul nostru. Aci la dumneața acasă. Sașete ar fi fost distruse, toată recolta jefuită de hitleristi sau aruncată în foc și dumneața pe drumuri.

Ștai puțin pe gânduri și cu mințea dumitaie de om săngeros, spune dacă ceje arătate de mine nu sunt adevărate. Nu cred să poți spune nu, pentru că

ar însemna să te minți pe dumneața.

Față de această stare nenorocită în care ne-au dus paștele din trecut și guvernul fascist al lui Antonescu, guvernul de astăzi, în fruntea cărui se găsește un om care e atât de apropiat de suferințele țărănimii noastre, d. dr. Petru Groza, se străduiește să facă tot ce omeneste se poate face pentru țaranul nostru atât de nedreptățit până azi.

Desființarea moșierimii și impropretăirea țaranilor, sunt lucruri pe care cu greu le poți face, atunci când cei avuți îți sparg urechile cu șipătul lor de nemulțumire.

Astăzi munca dumitaie este înțeleasă

și plătită așa cum se cuvine.

Și dacă mai sunt mulți care ar trebui făcuți pentru dumneața țaran român, acestea se vor face imediat ce se va putea.

Nu uita că suntem după război, că tot avuțul nostru a fost secătuit de nemți, că sunt regiuni ale țării unde recolta a fost mult mai slabă ca la noi.

Spuseje acelor care caută să te convingă că celace e acum pentru dumneața e floare la ureche pe lângă celace și se va da dacă vei binevoi să ie dai o leacă de sprijin, sunt simple coapje sunt metode de care dumneața cred ești sătul până în gât.

Lozinca organizației noastre:

Aj încredere plugar în puterea ta și cauză de a cunoaște cât este ea de mare, dacă ești unit, dacă nu dai crezare puțuror svonorurilor mincinoase și dacă și să trebuințezi adâncă ta înțepciune.

Adu-ți aminte plugar de conversiune și primele de export pe care le-au lucasat moșierii și bancherii; adu-ți aminte că ești nu au fost altceva decât legăzarea furtului muncii tale și a îmbogățirii lor.

Nu mai lăsa pe toți necia ce te-au furat, eri și caută azi ca prin vorbe înșelătoare să poată fura și mâine, să vorbească în numele tău.

VORBESTE TU!

Iar tu nu vei putea vorbi și înțepții ceace volesti, decât dacă te înscrii și lupți unit în organizația în care tu ești stăpân, în FRONTUL PLUGARILOR. Numai astfel vei putea ocupa în parlamentul ce se va alege, locul corespunzător numărului, muncii și forței tale.

MOS ION ROATA

Așteptam...

Așteptăm.

...din satele județului să ne vină rânduri despre necazurile și durerile, nevoile, întâmplările și chiar despre bucuriile plugarului nostru. Așteptăm ca plugarul să înțelească că azi are nu numai puțin, dar și datorința de a vorbi, căci numai astfel vom ști de ceace suferă; numai astfel vom ști gândurile și dorințele lui și numai astfel se va putea interveni în cunoștință de cauză.

Noi vrem să facem azi din această pagină și mâine din gazeta noastră, o flacăură vie ce trebuie să tășnească cu putere nestăvilită spre culmile însoțite ale dreptății plugărești. Pentru aceasta avem nevoie de concursul vostru, de ajutorul vostru.

PLUGARII SCRIEȚI-NE.

Asterneti pe hârtie, cu încredere așa cum știți voi, tot ceace se întâmplă în

comuna voastră, tot celace gândiți voi, tot celace vedeți și auziți. Inșă numai ce este adevărat. Numai astfel se va înoda puternic legătura ce trebuie să fie între voi și noi, numai astfel vom putea stabili între noi o legătură permanentă și încrederea necesară pentru ca să câștigăm bătălia ce se apropie, bătălia alegerilor; a primelor alegeri ce se vor face fără jandarmi și fără baionete. A primelor alegeri ce vor trebui să aducă în parlamentul țării noastre cămașa și sumanul plugarului, astfel ca nicio lege să nu se mai facă fără voia voastră.

Și mai așteptăm din partea intelectualilor ce stau în mijlocul plugărimii ca să înțeleagă chemarea noastră adâncă și curată, ca și sufletul poporului în mijlocul căruia trăiți, spre a contribui cu lumina minții voastre ca această pagină să reprezinte cu adevărat celace trebuie să fie, celace voim să fie.

I. C. POPESCU

Plugari, la dator

Având în vedere că în curând vor gert, noi acuma avem ocazia să putem ușura și îndrepta situația plugărească, dar trebuie să ne unim toți și să sprijinim guvernul care vom în frunte cu al nostru președinte, Dr. Petru Groza.

Atunci când Horta, Cloșca, Căpăș Tudor Vladimirescu or luptat cu scoată din apăsările în care eram foarte greu, dar noi acuma putem să punem în mână, avem și dovezi care ne ținem mândri de când am făcut acest lucru și bune pentru țară.

Acuma, după un război în care cele mai grăde timpuri în istoria noastră, acest guvern a ușurat această a chemat din toate părțile pe simpli, a stat de vorbă cu ei și lăbat de ce suferă poporul. Așa că fiecare ce-l doare. Apoi, cum acuma ceie unele ușurări care s'au făcut în ce privește armistițiul care a numoi pe țarani, așa că astăzi acest armistițiu totuși jiuța după ei. A mai făcut cooperative în țara, cu care a mulțumit pe țarari or luptat pentru apărarea țării. Apoi acest guvern a făcut ca să se ferate ale României.

Frăți plugari! Noi avem o țară cu un popor, suntem plugari, adică noastra este o țară agricolă și industrială. Noi suntem 80 la sută și acuma nouă ne trebuie o unităto și să punem la conducere pe cari cunosc greutățile plugarului muncitorului; adică pe plugari și ictori, căci acela care a dat tot ce a să aducă și să facă țara la loc au s'o și grijească, adică țaran a dat avuțul și ce a avuț mai copții cari s'au jertfit. Iar acuma dacă am avut îndatoriri, să avem tur precum le avem, numai ne păstrăm.

Să nu mai plecăm urechea la reprezentă guvernale trecutului — și brătienști — cari, când au în conducerea țării denotații și se lor, cari au fost plătiți cu bani n'au făcut nimic bun pentru noi.

Până când acest guvern cu niștrii plugari, cari s'au dus în țara și or adus știri despre poporul și despre lipsurile plugărimii și torimii.

Așo dar, să ne unim cu toții, să păzim țara că este a noastră, că puor uoa o is o-primedo un pușou apăra la nevoie, căci tot noi vor lupta pentru Tară și Rege cari acuma sunt ale noastre, căci până au fost ale boierilor.

Cu Dumnezeu înainte și cu un în frunte cu Petre Groza, care e țaranilor și muncitorilor.

Plugarul FLOREA
președintele Org. F.
Curtici

Statut pentru sate

Ce vom semăna la primăvară?

De acum plugarii își fac planul de lucru pentru primăvară. Ei hotărăsc ce anume plante vor cultiva și pe ce întinderi anume. Când hotărăsc acest lucru, se gândesc la nevoile de hrană și furaje ale gospodăriei, precum și la vânzarea unora din bucate pentru a căpăta banii trebuitori bunului mers al gospodăriei.

Dar, spre deosebire de alți ani, socoteala această este mai grea acuma, căci nu putem înțăptui tot celace am dori.

Seceta din anul trecut a făcut ca multe din semințele trebuitoare pentru primăvară să nu le mai avem la îndemână.

Astfel orzul și ovăzul de care nu se putea lipsi plugarul cu dragoste de vite, se găsesc prea puțin și sunt nelindestulătoare pentru semănăturile de primăvară. Cine a semănat orz de toamnă, acela a

nimerit-o mai bine.

Cum o scoatem la capăt?

Apoi va trebui să ne dăm și noi după nevoi. Vom semăna mai mult porumb ca de obicei, căci porumbul este planta binecuvântată. Cu el ne hrănim noi și vitele și din vânzarea unei părți încropim și banii de care avem nevoie.

Porumbul ne va prinde foarte bine în acest an, gândindu-ne că va trebui să ne înmulțim animalele, mai cu deosebire porcii, oile și păsările, care sunt foarte căutate și de pe urma lor căpătăm prețuri frumoase.

O altă semănătură educătoare de câștig mare este și floarea soarelui, și ea, ca și porumbul, cer sămânță puțină, iar munca făcută cu prașile este din belșug răsplătită.

Cu alte cuvinte, în primăvară vom semăna acele plante pentru care avem sămânță, sau o putem căpăta prin părțile locului, și dacă nu e tință, atunci vom semăna mai mult rumb și floarea soarelui în partele câmp a țării.

Să ne gândim cu multă greutate. Tara așteaptă dela noi înmulțirea malelor și că pentru aceasta avem de furaje și grăunte.

Cultivați-le și veți fi răsplătiți.

Ing. V. V. POPESCU

Citiți și răspândiți ziarul „PATRIOTUL“

Conferința de Duminică a Arlusului de prof. Ascaniu Crișan

Duminică 24 Februarie c., în cadrul
săptămânii de conferințe organizată de Aso-
ciația ARLLUS, a vorbit d. profesor Mo-
roanu despre Cercul muzical al lui Balakirev,
acest capitol important din trecu-
tul muzicii rusești. Într-o expunere cla-
ră și evocatoare a atmosferei în care a
trăit Balakirev, d. Mocanu ne înfățișează
personalitatea complexă de profesor și
compozitor, al acestui iconoclast neastâmpărat,
care pune bazele muzicii naționale ruse,
stăruie asupra celor patru mari com-
pozitori: Cui, Mussorgski, Borodin, Rim-
ski-Korsakov, cari au făcut parte din
cercul lui Balakirev, se arată antagonismul
dintre ei și compozitorii contemporani
cosmopoliti împietriți în vechile tra-
dii și marile realizări cari se leagă de
pământul lor: înființarea conservatorului
de muzică și îndrumarea muzicii ruse
pe cămințele nepuizabile ale folklorului
național. D. Mocanu arată motivele
ordin social și politic cari au deter-
minat gustul publicului pentru muzica
națională, și cari au dus la izbândă cu
și mai curând concepția nouă de ar-
tistică a lui Balakirev și a aderenților

Conferința expusă succint și vlot a
urmată de un recital muzical merit
plăcut spusele conferențiarului. A fost
recital dintre cele mai reușite. S'a
marcat înădesebi talentul excepțional
al doamnei Marta Steinfeld, care ni s'a în-
fățișat ca o pianistă de marcă. O rafinată
inteligentă muzicală, un joc viguros
o tehnică strălucitoare, sunt blazanele
unei artiste de mare altitudine. Am ad-
mira la ea dinamismul, absența efectelor
exterioare, seriozitatea și sensibilitatea
interpretării.

D. Alexandru Babze, absolvent al con-
servatorului de muzică din Cluj, a cântat
cântece populare de Rimsky Korsakov,
cu o muzicalitate inefabilă. Cântărețul
de mare merit d. Babze posedă o voce
deosebit de nuanțată, excelând în pianissimo
și cristaline, d-a sa izbucni să redea
frumusețea cântecelor populare

D. dr. Emeric Ungar a cântat la violi-
nă cu multă autoritate, siguranță și cu
un ton frumos cântecul de leagăn al lui
Cui și Cântul Soarelui de R. Korsakov,
dozând multă căldură, melancolie,
înțelepciune și elan în executare. Am dori să-l
vedem pe d. Ungar interpretând piese
în care să se desprindă toată plenitudi-
nea talentului său bogat.

Colaborarea atât de inteligentă, voalată
și discretă a d-nei Magda Mencer Stern,
contribuind într-o largă măsură la reu-
șita recitalului

Între impresii de a-i putea felicita
pe lângă că succesul din ce în ce obținut
de ea asistentă atât de selectă și va
termina să se manifeste și în alte
realizări artistice ale Arlusului arădan.

MULTUMIRE
Pentru toți cari au ajutat în
erice fel suportarea durerii no-
astre după rănosata scumpa no-
astră fiică, surioară și nepoată
ANA MYSLIK
Indurarea familie Myslik.

**Examen pentru viticultori și
horticultori**
La ziua de 8 Aprilie a. o. va avea loc
la București, în localul Direcției Vitic-
ulturii și Horticulturii din Ministerul
Agriculturni și Domeniilor, examenul pen-
tru practicienii cari au desvoltat o acti-
vitate de cel puțin 5 ani în întreprinderi
viticole, viticole și grădinărești pen-
tru a li se asigura dreptul de a conduce
pe deplin exploatarea. Candidaturile vor
fi depuse până la 30 Martie 1946.

Löcs Zoltan
Coloniale și delicatose
Eminescu 3 235
Noul număr de telefon: 29-89.

Ce cuprinde noul statut al salariaților comunali

În cadrul acțiunii de încheiere a con-
tractelor colective de muncă, USCR și-a
luat sarcina de a rezolva problema prin
elaborarea unui Statut care să reglemen-
teze raporturile dintre salariați și in-
stituțiile comunale în mod uniform pe
întreaga țară.

Acest statut după ce a fost dezbătut
de toți salariații comunali a fost supus
spre aprobare și însușire Ministerului
Afacerilor Interne.

Dr. ministru de Interne Teohar Geor-
gescu și-a însușit întru totul punctul de
vedere al Uniunii și a aprobat aplica-
rea acestui statut pentru toate catego-
riile de salariați comunali în afară de
cei angajați în întreprinderi cu caracter
particular, cărora urmează a li se apli-
ca regimul contractelor colective de
muncă.

De la aprobării acestui statut a fost
fixată de dr. ministru de Interne în sea-

ru zilei de 20 Februarie a. c. în prezența
reprezentanților Uniunii și a unei dele-
gații compusă din reprezentanții Muni-
cipiilor Timișoara, Iași și Ploiești, fix-
ându-se începerea aplicării Statutului
în ziua de 1 Martie 1946.

Separat dr. ministru de Interne Geo-
rgescu înțelegând situația grea
în care se găsește salariații noștri a
aprobat — învingând toate greutățile
financiare — să acorde salariaților comu-
nuali din toată țara, un ajutor pe luna
Februarie, egal cu un salariu.

Uniunea Salariaților Comunali (ne să
mulțumească și să felicite pe toți cole-
gii săi din țară, pentru modul cum ne-
au susținut și ajutat în acțiunea noas-
tră, păstrându-și neclintit, atât discipli-
na, cât și încrederea în conducătorii
Uniunii și mai ales în guvernul nostru
democratic.

Rugăm pe toți colegii noștri să popu-
larizeze cât mai mult acest început de
eră nouă pentru salariații comunali.
Totodată li rugăm să urmărească comu-
nicatele noastre prin presă și radio,
pentru a afla la timp și ce salarii în-
timate vor fi fixate de către consiliul
de miniștri.

**Colector nou! Cumpărați un loz norocos
dela „Colectura Arădană”
Măine tragerea! Bul. Reg. Maria 2, în localul firmei „Igienă” 188**

S'a înfăptuit fuziunea Partidului Național-De- mocrat cu Partidul Național Liberal-Tătărescian

Sâmbătă 23 Februarie, a avut loc în-
tr'un cadru impresionant, desăvârșirea
acțiunii de fuziune între Partidul Națio-
nal-Democrat cu Partidul Național-Libe-
ral. O numeroasă delegație de membri ai
organizației politice care a fost condusă
în trecut cu atâta strălucire, de către
marele bărbat de stat prof. Nicolae Ior-
ga, au adus la cunoștință d-lui Gheorghe
Tătărescu, președintele Partidului Na-
țional-Liberal hotărârea de a se încadra
în rândurile largi ale liberalismului.

În cuvântările rostite cu această oca-
zie, delegații partidului Național-Demo-
crat de sub conducerea d-lui dr. Petre
Topa, fost ministru, au dat asigurări că
vor munci cu toată convingerea și de-
votamentul sub steagul liberalismului de-
mocratic, condus cu atâta dârzenie și
putere de muncă de către vajnicul lup-
ător Gh. Tătărescu.

Atât pe plan intern cât și pe plan ex-
tern, felul programului liberal corespun-
dător înțelegem și vederile noilor mem-
brii deoarece ele se confundă cu însăși
interesele permanente ale neamului. Cân-

Intrun cadru solemn:

du-se posibilitate unei temeinice aşezări
a regnului democrat în țara noastră.

Salutăm cu vie satisfacție aceste noul
forțe de luptă care au înțeles să se al-
ture acțiunii politice întreprinse de par-
tidul Național-Liberal în cadrul Frontu-
lui Național-Democrat.

TABLOU de firmele individuale și sociale, invitate pentru revizuire în ziua de 1 Martie 1946, orele 13-18, la sediul Of. Registrului Comerțului, Arad Str. Gh. Lazăr 20

Cidemii Internațional Birou de mijlo-
cirt G. Tasch Bdul Reg Ferdinand 5, Ar-
cadeje Zajzon panofairă Str Hoiașu 10,
Ecaterina Steinhübel modică Str Bra-
șianu 3, Baia Diana s J Laurențiu Ko-
vacs Str Cuza Vodă 13, Carol Barț ti-
nichigiu Str Lahovari 13, Episcopia
Stein com cu lemne de foc Str Mără-
șești 29, Agnița Müller tâmplărie Str
Episc Gr Comșa 13, Vițamin Mihai Sza-
bo prelucrarea produselor de lemn Str
Brățianu 2-4, Ioan Laki pregătire de
zaharicale Str Lahovari 40, Andree
Kohn com cu jernne de foc etc Str Al
Gavra 10, Vchenje Sigt tâmplărie Str
Dr Rașu 16, Arpad Szepesy tâmplărie
Str Gen Coandă 49, Iron Ingrepr pt pre-
lucrarea de conserve Ioșif Iron Bdul
Reg Ferdinand 11, Ioan P. nek tâmplă-
rie Str N Szejărel 24, Adria soț lui
Adelbert Gjück conservara de poște Str

29 Decembrie 12-14, Clara Roth măști
Klein com cu alimente Str V Goltis 18,
Meximilian Frenkel agentură tehnică
Str Episc Gr Comșa 6, Iuliu Care fabrică
de câșanidă Str Numa Pompiliu
6-8, Ioan Ferenczi com cu alimente
Calea Saguna 54, Ioșif Szeberenyi com
cu lemne de foc Str Mășanu 14, Ho-
dău Henric Gündisch agentură și comi-
șion Str Gen Coandă 402, Petru Cso-
kan ceasornicar Str Col Paulian 11, soț
lui Gheza Piliști com cu art cosmetică
Piața Avram Iancu 18, Mihal Brandt
tâmplărie Str V Hoiașan 26, Desideriu
Rociort com cu mixte Str Basarab Vo-
dă 45, Veronica Balogh uufet Str Emi-
nescu 15, Ana Szaboc com cu alimente
Caj A Vlaicu Fabrica Astia, Flacăra
soț lui Francisc Müller com cu mixte
Str Eminescu 22, văd lui Ioșif Kohn bă-
cării Str A. Mocioni 17, Alexandru
Nyassy dogar Str Coșău 4, soț lui Ar-
cadeje Bardecz com cu alimente Str Bru-
mărel 20-22, Ioșif Szeredai nanofairă
Str Simion Batin 7, Francisc Szente
com cu ceai Str Abatorului 13, Iuliu
Varga depozit de sobe de teracotă Bdul
Reg Ferdinand 21, Anton Gălbăș com
cu mixte Str Gen Coandă 15, Desideriu
Klein com cu mixte Str Bisericeș
51, Ioelanda Ring dogar Caj Saguna
152, Fortunata văd lui Emeric Dudăș
aplicanți Str Alexandri 1, Alexandru
Varga com cu mixte Str Bogdan N 124,
Petru Maxer com cu tablouri Str Gh
Ionescu 9-11, Francisc Hians com cu
jernne de foc Caj Saguna 23, Romulus
Neagu com cu fructe Str Eminescu 6,
Gheorghe Karagyena bijanar Bdul Reg
Ferdinand 26, Gheorghe Tatar croitorie
Caj A Vlaicu 31-33, Ioan Golgoșean
țigăreca lemnelor cu mașină Str Rahovei
2, Milca Oștin moară de urțit Str Bise-
riceș 146, soț lui Gheorghe Mitru mo-
dișă Str Eminescu 10, Adalbert Fodor
com cu mixte Str Scoarței 27-29, Simion
Grünbaum com cu țesături Str Alex Gav-
ra 11, Express v I Francisc Poljak vop-
șlorie Str Eminescu 21-23, văd lui
Francisc Vargyasi com cu mixte Str T
Clonțea 29, Arad-Chiștia fabrica de Za-
hăr Mașul Mureșului 10, Construcția SA
birou de arhitectură Str Ioșif Vulcan 6,
Maxim Hacker et Hermann Klausner
S t n c Str Mărășești 12, Rudkomet
Neubauer et co S i n c turnătorie Str
V Babeș 22, Tapilexția SA Bdul Reg
Maria 9 Lyone Etelca Lezsak et Co S
i n c Bdul Regina Maria 2-4, Hoțel
Central SA în lichidare Bdul Regina Ma-
ria 14, Unioctronic SA Cajeta Aurel
Vlaicu 121, Proton (Sanitas) laborator
chimic SA Str Greceanu 21.

AUTO-RAPID
cursă regulată zilnic 2 ori
Arad-Timisoara și retur
Comod-Puncial 236
Bilete la Reclama-Eminescu 4
Telefon 17-11
Prima cursă pleacă la 1 Martie 1946.

Societățile cu capital inamic trec în patrimoniul Uniunii Sovietice

S'a întocmit un Decret-Lege, conform
cărui averile societăților ale căror capi-
tal inamic e în majoritate, trec automat
în patrimoniul Uniunii Sovietice ca
despăgubire de război, conform înțele-

gerilor dela Potsdam și Londra, CASBI
va fi desființat iar atribuțiile sale vor
fi trecute altor departamente, cărora li
se va repartiza administrarea societăți-
lor de mai sus

Reluarea legăturilor feroviare între România și Ungaria

Ministerul Comunicațiilor anunță că
dela 1 Martie se vor relua legăturile fe-
roviare directe internaționale cu trenurile
de călători și bagaje începând cu un
tren rapid București-Budapesta. Acest

tren va circula de trei ori pe săptămână
și va pleca din București Marța, Jola
și Luminica la orele 18.15, sosind la Bu-
dapesta Miercuria, Vinerea și Lunca la
orele 17.20.

Podurile din suburbia Gai vor fi reparate în scurt timp

D. primar Pălincaș Gh. Ioan, cu oca-
zia unei vizite în suburbia Gai, a con-
statat că numeroasele poduri ale acelei
suburbii sunt într-o stare de nepracticat.
În consecință, d. primar a dat dispo-
zițiuni șefului de sector pentru a pre-
zenta în cel mai scurt timp o puțință,
un plan de lucrările care trebuiesc efec-
tuate la podurile suburbiei Gai și a ace-

lora care cad în hotarul acestei subur-
bii, pentruca aceste lucrări să poată în-
cepe neîntârziat.

Datorită insistențelor d-lui primar Pă-
lincaș, aceste poduri vor fi în parte re-
parate pe data când încep muncile agri-
cole așa că țărânii din suburbie nu
vor întâmpina nicio piedică în deplasările
lor la holdele din împrejurimi.

Di. ministru Constantinescu-Iasi

Funcționarii publici trebuie să ajute guvernul în doborârea greutăților economice

Eri dimineață, funcționarii și pensionarii publici din capitală au fost convocați de către Partidul Național Popular la o mare întrunire publică în sala Corso. D. ministru Petre Constantinescu-Iasi a făcut un larg expozu asupra situației grele a țării, insistând asupra activității guvernelor din trecut care au pregătit elimașul prielic pentru războiul împotriva Uniunii Sovietice. A făcut un istoric al vieții politice a funcționarilor publici. Înainte de 1916, ei au constituit o zestre guvernamentală. După războiul mondial, funcționarii au fost plătiți cu un salariu mic necorespunzând nivelului indexului de scumpete. Funcționarii publici au încercat să se asocieze și să intre în viața publică pentru îmbunătășirea situației lor. Partidele istorice însă, au împiedecat constituirea asociațiilor de funcționari publici terorizând frunșai.

să spună „Da”. Dacă s'au lăsat a fi corupți, a fost vina conducătorilor politici care s-au adus într'o situație dezastruoasă. După 23 August s'a întâmplat pentru prima oară că funcționarii publici n'au fost împiedecați în dreptul lor de a se asocia, dar au fost indemnati și sprijiniți de ministrii F.N.D. din guvern și după 6 Martie guvernul Groza, de a forma sindcatele lor. Funcționarii vor trebui să-și schimbe față și să ajute la schimbarea de față a țării. Ei trebuie să se organizeze nu numai pe plan profesional ci și pe plan politic.

D. ministru Constantinescu-Iasi a accentuat apoi că Partidul Național Popular susține cu hotărâre așzuintele funcționarilor și pensionarilor publici. El se sprijină pe aceste categorii și va lupta pentru satisfacerea dezideratelor lor. Salariile lor sunt mici iar nevoile sunt mari. Funcționarii publici vor trebui să contribuie la îmbunătășirea situației ajutând guvernul în doborârea greutăților economice. Ei vor putea face acest lucru prin reprezentanții lor, cari vor fi aleși în viitorul parlament al țării contribuind la opera legislativă spre binele tuturor.

Foștii guvernatori ai Basarabiei și Bucovinei în fața Tribunalului Poporului

Azi, Tribunalul Poporului va pronunța sentința în procesul foștilor guvernatori fasciști ai Basarabiei și Bucovinei.

Măine, începe în fața Tribunalului Poporului judecarea foștilor comandanți ai lagărelor de prizonieri sovietici care nu nesocotit legile războiului.

Schimburile de produse între sat și oraș

Produse agricole în valoare de 260 miliarde lei vor fi colectate de la sate

Mari cantități de produse industriale vor fi puse la dispoziția piuzărimei

Organele subsecretariatului Aprovizionării au pășit la definitivarea măsurilor menite să asigure aplicarea pe teren a dispozițiilor legii pentru reglementarea schimburilor de produse între sat și oraș.

PLANUL DE LUCRU

Au fost alcătuite două planuri de lucru: unul minimal și altul maximal. Aceste planuri prevăd cantitățile de produse industriale ce urmează a fi distribuite producătorilor agricoli în schimbul unor cantități determinate de produse vegetale și animale, precum și a unor prestațiuni de muncă din partea celor ce nu posedă produse disponibile.

După o serie de conferințe la care, alături de tehnicieni și experți, au luat parte reprezentanți ai industriei de bază, s'a ajuns la concluzia că planul minimal va putea fi realizat în întregime.

CE PREVEDE PLANUL

Planul minimal prevede colectarea de produse agricole în valoare de 250 miliarde lei și distribuirea de produse industriale și alimentare în valoare de 184 miliarde lei.

În baza planului minimal urmează să fie distribuite la sate articole de pielărie în valoare de 27 miliarde lei, textile de 85 miliarde și jumătate lei, produse metalurgice de 16 miliarde și jumătate lei, lemn și material de construcție în valoare de lei 4 miliarde și jumătate, produse chimice de 9 miliarde, produse C.A.M. și petrol de 11 miliarde, produse alimentare de 30 miliarde, etc.

Calculule fiind făcute la prețurile nerecalculate, valoarea mărfurilor încadrate în plan va fi în realitate cu mult mai mare.

Pentru început finanțarea operațiunilor a fost asigurată de Banca Națională, care a pus la dispoziție un prim fond de 40 miliarde lei.

„INCOOP”-ul A TERMINAT PREGATIRILE

Cu toate că acțiunea este abia la început, Institutul național al cooperăției are în depozitele sale mărfuri ce urmează a fi distribuite țărănilor, în valoare de peste 30 miliarde lei. Între care: 35 vagoni, fire de bumbac țărănesc răspândite la federațiile din țară și alte 20 vagoni, bumbac țărănesc gata fabricat, în depozitele filaturilor. Pe de altă parte, se găsesse gata fabricate produse feroase de uz țărănesc în valoare de lei 1 miliard și jumătate, precum și stocuri importante

de pânzeturi, opinci, bocanci, produse C.A.M., chibrituri, etc.

O primă repartizare de bumbac s'a făcut în vederea colectării de cartofi și pentru plata prestațiunilor de muncă a lucrătorilor forestieri.

O altă cantitate de 6 vagoni, fire de bumbac a fost dată pentru a fi repartizată fără schimb de produse sau prestațiuni, invalizilor, orfanilor și văduvelor de război, sinistraților și în general populației rurale cu vențuri reduse. În special din județele mai greu lovite de război.

Planul de lucru este gata: cantități importante de mărfuri sunt depozitate la fața locului și în depozitele centrale ale „Incoop”-ului, iar altele sunt comandate la fabrici; finanțarea e asigurată; s'au luat măsuri pentru înlesnirea transporturilor.

Operațiunile de schimburi între sate și orașe vor începe de îndată ce se vor fixa prețurile produselor industriale care fac obiectul schimburilor.

Di. Holmann însărcinatul cu afaceri al Marelui Britanii pentru România a părăsit Londra

LONDRA. Din Londra se comunică că di. Holmann, însărcinatul cu afaceri britanic pentru România, a părăsit în cursul zilei de ieri capitala Marelui Britanii, cu destinația București.

Di. Holmann, este așteptat ca în zilele viitoare să sosească în capitala României.

U. S. A. reia legăturile diplomatice cu România

— Mai multe întreprinderi industriale și comerciale vor începe importul și exportul cu țara noastră —

BUCUREȘTI. — Oficiul Comercial al Statelor Unite a trimis o notă oficială Ministerului de Comerț din București, prin care face cunoscut că mai multe mari întreprinderi comerciale și industriale din Statele Unite, doresc să reia

legăturile de import-export cu România.

Prin aceasta se face încă un pas spre consolidarea și îmbunătășirea situației economice din țara noastră.

Duminică 3 Martie orele 3 d. m. va avea loc în sala cinematografului din Gai,

O ADUNARE POPULARĂ

de lămurire în cadrul Frontului Național Democrat. Vor vorbi delegații tuturor organizațiilor din F. N. D.

Informații

— ROMANIA. Județul Arad. PRIMĂRIA COMUNEI DUD. Nr. 186. Publicațiune. Se aduce la cunoștința neresală că în ziua de 70 Martie, orele 10, în localul primăriei Dud, se ține o licitație publică, pentru arendă cărășiei comunale pe anul 1946. Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 din LCP normelor în vigoare. Ofertanții vor pune odată cu oferta și garanția de Dud, la 18 Februarie 1946. Președinte — SINDICATUL PERSONALULUI CASNIC prin prezența convoacă membrii săi la adunarea care va avea loc în ziua de 28 Februarie (Joi), ora 8 m. în sediul sindicatului din Bulevardul Maria Nr. 15. Participarea obligatorie — SINDICATUL MESERIASILOR PATRONI DIN IMBRACAMINTE convoacă pe toți membrii săi la o adunare generală în ziua de 27 Februarie, ora 17 d. m. în localul sindicatului. Prezența membrilor este obligatorie, pentru această ocazie membrii vor fi obligați în vederea impunerii fiscale și a celor neprezentanți sindicatului nu punde.

— SINDICATUL MESERIASILOR PATRONI COFETARI SI PRELUCRATORI DE ZAHARICALE în ziua de 27 Februarie, orele 16 d. m. are o adunare generală la sediul sindicatului din Soarelui 11, referitoare la gruparea membrilor în vederea noulor impozite din partea Administrației Financiare. Pentru cei neprezentanți sindicatului nu punde.

— REGIA PUBLICA COMERCIALA Întreprinderile Municipiului Arad cută la prețuri foarte convenabile (pe de lucrări ca: 1) fierărie, 2) mecanică, 3) instalații de apă, 4) motoare, automobile, tractoare etc., 5) surugărie, 6) suduri. Cei interesați vor înțera la Așelerele Întreprinderii Municipiului Arad, Regia Publică Comercială Arad, strada Mucius Scaevola Nr. 9—13. Telefon 28—09. Direcție.

— NUMIRE. Clarissimul dr. DELMAN, a fost numit propozitorul mânărit al Aradului. El dorim să muncă spre folosul guțetesc al cetățenilor.

— IN ATENTIUNEA ECONOMISTILOR. În vederea aprovizionării comunităților, cu cantitățile necesare de orez, la prețuri cel mai scăzut posibil de dorit ca, economiștele să-și facă tură proprie de orez. Economistele interesate, sunt rugate a se adresa sindicatului cultivatorilor de orez al județului, cu sediul în Bulevardul Reg. Ferre 25, pentru a primi îndrumările necesare. Sind. cult. de orez al jud. Arad.

— SINDICATUL ARTISTILOR TICILOR, convoacă pe toți membrii la adunare pe ziua de 28 Februarie, ora 15 p. m. în localul Sindicatului, de discutat chestiuni profesionale care au importanță. Comitetul.

— SINDICATUL UNIT AL FUNCȚIONARILOR SI ANGAJATILOR TICULARI DIN ARAD convoacă toate femelele dela întreprinderile textile și branșele comerciale și birourile, pentru ședința ce va avea loc Miercuri, 27 Februarie a. c., ora 8 d. m., în localul Sindicatului, în vederea formării resortului femeinilor. Prezența este obligatorie.

— IN ATENTIUNEA ANGAJATILOR COMERCIALI DIN ARAD. Sindicatul Funcționarilor Particulari învitat comitetul de inițiere și toți delegații firmelor de textile o constituire, ce va avea loc Luni, 27 Februarie 1946, orele 16 d. m. în localul Sindicatului. Prezența este obligatorie, fiindcă sunt de discutat probleme importante.

— SINDICATUL METALOR CONVOACĂ se aduce la cunoștința tuturor comunităților de fabrici că și oamenii de muncă, la Joi, 28 Februarie a. c., se va ține o adunare a comitetelor de fabrici în localul sindicatului (lângă pădurice), la ora 8 după masă. Prezența este obligatorie.

Apelul primului ministru

(Urmare din pag. 1-a)

„Singur stăpân pe soarta lui, și le să tragă învățăminte din experiențele trecutului nu prea îndepărtat, când rând pe rând parțidele istorice s'au perindat la putere creșd o situație care a culminat prin aducerea fascismului în țară și prin aruncarea poporului român în uriașul măceș declanșat de formidabila mașină de război a imperialismului țerșton, de pe urma cărora suferă astăzi întreg poporul român.

Urmăriile nefaste ale acestui război, necesită încă eforturi peste eforturi și o muncă asiduă din partea forțelor democratice cărora le revine sarcina de a rezolva înfrunțarea de probleme rămase moștenite de pe urma războiului hiderist.

De aceste considerențe va ține seama poporul român, atunci când va fi chemat să-și afirme voința

ST. I. SIMON